

机票“秒退”、行李收费差异化……

今起乘机出行将有这些变化

机票退款慢、投诉渠道不通畅、行李托运费用贵……针对旅客乘机出行的难点、痛点，民航局颁布《公共航空运输旅客服务管理规定》，重点聚焦消费者权益保护，对客票销售、行李托运、超售处置等易于产生纠纷的环节提出明确要求。

新客规将于9月1日起正式实施，旅客出行会有哪些变化？

客票退票：

7个工作日内 办理完成退款手续

客票变更、退票是旅客投诉较多的环节。新客规对不同情形下的客票变更与退票工作提出了原则性要求，特别是为解决民航退票速度慢的问题，要求航空公司和航空销售代理人在7个工作日内办理完成退款手续。

记者走访发现，各家航司正通过不断优化客票退改工作流程、改造系统等方式，大幅缩短客票退款时限。目前，部分航司在直销渠道已实现客票“秒退”。

值得一提的是，针对网络购票环境，新客规要求承运人或者其航空销售代理人要在旅客购票时，明确告知航班信息、客票使用条件、餐食情况、行李运输规定等主要服务信息，出票后还要将客票有效期、出行提示信息、获取运输总条件方式等重要信息告知旅客，进而更好保护旅客的知情权。

行李规定：

不再“一刀切” 航司可自行制定标准

行李是“不说话的旅客”。新客规不再对行李尺寸和重量、免费行李额、逾重行李费、小动物运输等进行统一规定，而是要求承运人根据企业经营特点自行制定相关标准。

据悉，部分航司已经更新相关行李规定。以中国联合航空为例，按照调整后的规定，一大亮点是托运行李单价由“航距定价模式”调整为“按件固定计费模式”。

“过去航距在800公里到2000公里的一件普通行李托运费通常为180元，本次调整后，以‘逾件行李费’为例，超过客票所含免费行李件数的行李，将按每件90元的标准收取费用，线上购买还有优惠。”中国联合航空客



旅客在成都天府国际机场T2航站楼办理自助值机。(资料图片)

户(信息)部总经理霍娜表示，调整后的规定更为简洁，且价格下调幅度明显，能让旅客切身体会到乘机出行的实惠与便捷。

此外，行李错运、漏运，长期以来是

各国民航服务的难点。对此，新客规要求承运人、机场等方面建立托运行李监控制度，防止发生行李运输问题。同时，重点明确了行李延误、丢失、损坏等情形下的处置要求，充分保护旅客财产权益。

超售处置：

不得随意使用优先登机规则

超售是国际民航界的通行做法，既能满足更多旅客的出行需要，也能有效避免座位虚耗。

“目前行业存在超售后的处置不够规范等问题，旅客投诉较多。”民航局运输司司长于彪介绍，新客规在借鉴国外经验的基础上，对超售时的信息告知、征集自愿者程序、优先登机规则、被拒绝登机旅

客赔偿等进行了明确规定。

记者注意到，新客规强调承运人等应当在经征集自愿者程序未能找到足够的自愿者后，方可根据优先登机规则确定被拒绝登机的旅客。同时，优先登机规则应当符合公序良俗原则，考虑的因素至少包括老幼病残孕等特殊旅客的需求、后续航班衔接等。被拒绝登机旅客还应获得相应赔偿、相关服务。

旅客维权：

被投诉企业必须在10个工作日内处理完毕

投诉是旅客重要的救济渠道。新客规增加了“旅客投诉”一章，规范了投诉处理流程，进一步健全投诉反馈机制。

“此前，外国、港澳台地区承运人的投诉处理时限为20个工作日，本次修订明确所有被投诉企业的投诉处理时限均为10个工作日，强化了市场主体的投诉处理能力要求。”于彪说，整个投诉处理流程更加

清晰，处置时间界限明确。

旅客维权渠道有哪些？民航人士介绍，新客规要求承运人、机场、航空销售网络平台等各方设置投诉渠道，并向社会公布。如果旅客投诉后没有得到满意答复，还可以拨打“12326”民航服务质量监督电话进行反映。

据新华社

省内无中高风险地区后可恢复跨省团队旅游

记者8月31日从文化和旅游部获悉，根据文化和旅游部市场管理司近日印发的《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南(第三版)》，省(区、市)内无中高风险地区后，可恢复旅行社及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

根据最新指南要求，要坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，原则上不对全行业实行“一刀切”。结合疫情防控中高风险地区管理措施，实施跨省旅游经营活动联动管理。对出现中高风险地区的省(区、市)，立即暂停旅行社

及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

指南明确，旅行社要对旅游产品进行安全风险评估，不组团前往中高风险地区旅游，不承接中高风险地区旅游团队，不组织中高风险地区游客外出旅游。相关区域列为疫情中、高风险等级时，未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程。

同时，旅行社应控制组团规模，提倡小规模旅游团队。要强化数据分析，科学安排团队旅游线路、规模和出游时间，分时段、分批次、分区域开展旅游活动，避免游客聚集。

旅行社应加强行前排查，做好游客信息采集、健康档案、检测登记，要求游客报名时如实告知与旅游活动相关的个人健康信息，出示健康码并在出行前再次核验。

针对游客，指南要求游客乘坐汽车等交通工具应全程佩戴口罩，严格执行景区和文化娱乐场所“限量、预约、错峰”等措施，主动配合接待单位做好疫情防控相关工作。

此外，团队旅游行程结束后，旅行社要做好旅游团队档案整理，妥善保管游客和员工的健康信息，建立工作台账，做到可查询可追踪。

据新华社

我国已初步建成 “三位一体” 海空立体救捞网络

记者8月31日从交通运输部了解到，作为我国唯一一支国家海上专业救助打捞力量，中国救捞已初步建成空中立体救助、水面快速反应、水下抢险打捞的“三位一体”海空立体救捞网络，救捞整体发展水平和综合能力位居世界前列。

在当日举行的交通运输部专题发布会上，交通运输部救助打捞局局长王雷介绍，目前，中国救捞力量部署有效覆盖了我国全部沿海水域、国际搜救责任区，在我国1.8万多公里海岸线上共设置了24个救助基地、88个救助船舶值班待命点、8个救助飞行基地、115个临时起降点，并建立了19支应急救助队。

王雷表示，针对各海区救助特点，中国救捞实时对救捞船舶、直升机等装备和人员进行优化，将大马力救助船部署在通航密集区和事故多发水域，最大限度发挥联动效应。目前，救捞应急保障力量在9级海况下(12级风14米浪高)能够出动，在6级海况下(9级风6米浪高)能够实施有效救助。

据了解，中国救捞目前拥有各类救捞船舶209艘，其中最大救助船“101”系列共3艘，配置在3个海区；打捞工程船单船起重能力达到5000吨，整体打捞能力达50000吨；饱和潜水已具备300米水深作业能力；遥控无人潜水器作业深度达6000米，一次溢油综合清除回收能力单船达3000吨。此外，中国救捞还拥有救助直升机20架，飞行救助半径110海里，单次最大救助人数可达20人，并已实现复杂气象条件下跨区域长距离救助和船载直升机联合救助。

据新华社

四部门发文要求 保障秋季学校食品安全

市场监管总局等四部门8月31日发布通知，要求统筹做好疫情防控和秋季学校食品安全工作。校外供餐单位和学校要严格落实食品安全主体责任，开学前全面开展自查。发生洪涝灾害地区的校外供餐单位和学校食堂，不得使用洪水浸泡过的食品原料加工制作食品。

这是记者8月31日从市场监管总局获悉的。市场监管总局联合教育部、国家卫生健康委、公安部印发《关于统筹做好疫情防控和秋季学校食品安全工作的通知》，部署统筹做好疫情防控和秋季学校食品安全工作，深入开展校园食品安全守护行动，不断完善校园食品安全管理协作机制，强化联动执法，形成监管合力，严防发生重大食品安全事件。

通知要求，各地教育部门要督促学校落实食品安全校长(园长)负责制和学校相关负责人陪餐制度，加强学校食堂等场所的食品安全管理。各地市场监管部门要督促校外供餐单位全面落实食品安全主体责任，严格查验进货原料，规范食品加工制作行为；进一步加大对校外供餐单位、学校食堂和学校周边食品经营者的监督检查力度和频次，做到全覆盖；强化禁止向未成年人售酒监管，严格执行学校周边不得设置售酒网点的规定。各地卫生健康部门要加大疫情防控知识宣传教育，指导学校开展食源性疾病预防知识教育。各地公安机关要及时受理、依法立案侦查涉嫌犯罪的食品安全案件，依法严厉打击学校及学校周边食品安全犯罪行为。

据新华社